

# 山西省吕梁市离石区上王营庄村 乡村“蝶变”满目新 振兴路上风正疾

“

秋高气爽,惠风和畅。行走在山西省吕梁市离石区吴城镇上王营庄村,一座座复古风格的农家小院焕发出新颜,一条宽阔的公路如丝带般在青山绿水间穿梭,一幅幅彩绘在墙上栩栩如生,一河两岸的青葱绿地景色引人驻足,公路两旁盛开着七彩波斯菊如司仪般欢迎八方来客,文旅小镇的游客人来人往、各式各样的摊位前,吆喝声此起彼伏……一幅升腾着希望、涌动着发展热潮的乡村振兴壮美画卷正在这里徐徐展开。

上王营庄村位于吕梁市离石区东部吴城镇,距离城区18公里,由5个自然村组成,耕地面积3135.81亩,全村共有447户1016人。2022年村集体收入35万余元,人均年收入11800元。

乡村建设为农民而建,乡村振兴为农民而兴。近年来,吕梁市离石区深入探索田园综合体理念,立足实际,先行先试,高起点谋划,以文旅集团和政府共同参与、多方共建的模式,在王营庄村集中打造乡村振兴示范区,使上王营庄村这个村落开始演绎一个故事村落焕发新生的“更新故事”。

## 坚持党建引领 夯实组织堡垒

党建引领是产业兴旺的基石。上王营庄村党支部以发展壮大集体经济为主导,以乡村振兴示范创建为契机,带领村民走共同富裕之路。广大党员干部在“头雁”的引领感召下,处处发挥模范表率作用,为建设更高质量的小康社会出力流汗。在示范创建各项工作中,党支部始终以公平公开公正取信于民,以实情、实心、实意还权于民,每办一件事,每出一个制度都要经过“四议两公开”程序,这一做法赢得了广大群众的充分信任。

村党支部在落实全面从严治党主体责任的基础上,深入开展了以“一颗红心,两手耕耘”为主题的党建品牌创建活动。把为人民服务和文明创建作为支部工作的两大抓手,真心实意为群众办实事、办好事、暖民心、齐民心,改进作风促发展。通过党建品牌创建活动,变强了支部,变美了环境,变齐了人心,变好了生活,拓宽了支部工作的视野,活跃了支部工作的方式和内容,整体拉动了支部工作水平的提升,确保了村集体经济抓紧抓实抓出成效。

## 打造精品样板 释放乡村活力

“我非常喜欢这个地方,空气好,玩的东西也多,非常适合带着孩子来打卡体验。”在刚刚过去的“十一”黄金周,王营庄文旅小镇迎来了游客接待高峰,美食一条街、乡村e镇、沉浸式光影展厅、科创研学馆、乡野花海休闲区、无动力亲子乐园等项目现场人潮涌动,别具一格的游览体验吸引大量游客纷纷前来打卡。

去年以来,上王营庄村迎来了新发展机遇,离石区委统筹规划了上王营庄村乡村振兴示范村项目,打造了占地40.91亩,建筑面积8356平方米的123栋仿古建筑砖木结构建筑物的乡村振兴示范区一、二期项目,项目包括特色美食、科创研学、乡村e镇、气膜滑冰场、鱼稻共生、森林康养步道、生态河道治理等,同时建设完成停车场及其附属配套设施。通过一系列组合拳,将项目建设与文化旅游产业和实践基地相结合,助推消费助农和产业发展,打造集文化展示、观光体验、特色餐饮、产学研一体的旅游目的地、乡村会客厅,真正走出一条农业转型和“特”“优”发展的乡村振兴新路径,使其成为离石区乡村旅



资料图片

游的一张亮丽名片。

在上王营庄村党支部书记张永强看来,这种以农文旅融合发展为载体,采用政府引导搭台、文旅集团主角唱戏、群众合作参与的发展方式,不仅进一步丰富了农村集体经济业态,还打破乡村产业传统单一发展局限,进一步推动农村集体经济向特色产业多元化发展转型升级。

农文旅融合,不仅盘活了村集体的闲置资源,整合了土地、房屋等资源,还让村民在家门口就能挣到钱。离石区吴城镇党委书记孙晶晶说,乡村振兴示范区提供了220多个就业岗位,可以让周边这些群众就近就业,同时也带动了村民和村集体经济收入的增长。

“以前,出门打工没办法照顾家里,现在我们这儿旅游做好了,在家门口就有稳定的工作,收入也越来越高,生活也过得越来越好。”村民付候拴说。

今年以来,王营庄乡村示范区接待游客15万余人次,实现直接经济收入330余万元,吸纳周边群众200余人就业,带动76个村集体年均增收2万元以上。

## 壮大产业发展 助推乡村振兴

来到上王营庄村种植户李祥田的温室大棚看到,一棵棵葡萄树藤蔓交织,一串串葡萄果穗青翠欲滴,饱满丰收希望的葡萄架。见到李祥田的时候,他正在大棚里忙碌。“自从王营庄打造成文旅小镇,人流量非常多,今年我的葡萄通过自主采摘的方式有了很好的销路,既节省了人力,也增加了收入。往年去市场销售批发价是五元,今年来葡萄架下采摘一斤卖到了十元,比我往年的收入要高很多。”李祥田笑眯眯地说。

李祥田的蔬菜大棚位于王营庄广场东侧,广场西侧是离石乡村e镇,他有十九个大棚,种有葡萄、西红柿、茄子、辣椒、萝卜,到了换茬的时候,按时令会种植樱桃、草莓、黄瓜、

豆角。他还栽植了不同品种的杏树和桃树,以及金太阳、梅杏、玫瑰香、艳霞等,现在是村里有名的种植大户。

吃水不忘挖井人,致富不忘村里人。作为村里的种植大户,李祥田在自己致富的同时,还为附近村民提供零活岗位,并将自己掌握的种植技术主动分享给愿意学习的村民,带动村民共同富裕。

村里的冯玲玲在李祥田的大棚蔬菜收获时打工干活。“我离家也近,在这大棚里干活,一天也能挣七八十块钱,不仅能挣钱了,也方便照顾家里。”冯玲玲乐呵呵地说。

除此之外,稻鱼综合种养也是王营庄田园综合体建设的一大特色,总占地面积281亩,稻田在种植水稻的同时,加入鱼、虾、蟹等淡水生物的养殖,通过混合种养的模式,降低水肥管理及病虫害防治,实现了一水多用和一田多产,走出一条农业转型和“特”“优”发展的新路径。

离石区吴城镇党委书记孙晶晶说:“村民们得到的收入一部分就是这个土地上的租赁收入,另一部分就是在示范稻田内进行日常的水肥管理、杂草清除、修路铺埂,他们赚取的是工资性的收入。整个稻田综合种养项目产生的收益,一方面是进行日常的运转,另一方面就是对周边村集体进行分红,进一步实现脱贫户包括村集体的增收。”

产业振兴是乡村振兴战略的基础,一头连着农民群众的“钱袋子”,一头连着乡村振兴的动力后劲。上王营庄村立足资源优势,因地制宜发展文旅产业,创新农业产业发展新模式,大力调整农业产业结构,为乡村振兴提供强有力产业支撑,乡村振兴的活力不断增强。

## 提升人居环境 扮靓乡村颜值

乡村振兴,生态宜居是关键,良好的生态环境也是乡村最大的优势和宝贵财富。近年来,上王营庄村因地制宜,以农村环境综合整治为抓手,集中实施村庄改造、河道整治、道路扩建等项目,全面推进以乡村道路、村内河道、村口门头、乡村旅游点为重点,以“美丽田园、美丽

村庄、美丽庭院”建设为抓手的美丽乡村行动,村容村貌不断改善,生态环境品质不断提升,村民获得感与日俱增。

金秋时节,走上王营庄村,沿着整洁平坦的水泥路漫步村庄,目之所及皆是美景。错落有致的大小庭院别具风格,村里的绿化传递着勃勃生机,村民们或在庭院里收拾,或三五成群聊天,一幅舒适惬意的田园画卷呈现在眼前。

为了让居民生活更舒适,上王营庄以补短板、提质量、促发展、出亮点为目标,立足村庄发展定位和特色亮点,逐村研究制定规划方案,科学谋划实施项目,通过修缮老屋老宅,保护古树古居,动员群众发展庭院经济,在房前屋后植树种花种草,创造“看得见山、望得见水、留得住乡愁”的美丽新农村。同时结合美丽乡村建设工程实行户厕改造,如今,村里的每户家庭都用上了冲水式厕所,用上了自来水和煤改清洁能源。除此之外,通过评选“卫生示范户”,村里党员带头,很多村民也自觉加入保护环境行列,“爱护环境、人人有责”已成为全村群众的一种自觉行动。

村里的环境越来越好,村民们的“习惯”也发生了变化,大家看到村里越来越美观,焕然一新,也都行动起来,将自家房前屋后整理得干干净净。“我们村是重点打造的旅游村,环境卫生一定要搞好,以靓丽的形象迎接前来观光旅游的客人!”村民吴引小自豪地说。

从基础设施到环境卫生,从面子到“里子”,上王营庄村实现了新变化。如今的上王营庄村依托美丽乡村建设,物质文明和精神文明共同进步,村庄变美了,产业发展了,村民的幸福感提升了,绘出了乡村振兴新画卷。

## 厚植乡风文明 铸魂乡村振兴

乡村振兴既要“塑形”,更要“铸魂”。近年来,上王营庄村将乡风文明与精准扶贫同步部署,不仅在“增收”上想办法,更在“富脑袋”“健精神”上下功夫,激发群众内生动力,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫,从根本上“治懒病、拔穷根”。

红白理事会、说事议事、“党员联户”网格化管理、党员积分制等村民自治“阵地”层出不穷,群众急需解决的困难诉求、乡村振兴建设的实事、惠民利民便民的好事逐个商议,基层治理焕发新活力;“文明家庭”“星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”等群众性精神文明创建活动持续开展,一批诚实守信、孝老爱亲、助人为乐的典型涌现出来,身边人讲身边事、身边事感染身边人,让乡风、家风不断向好;举办文化盛宴,通过唱歌、舞蹈、秧歌等活动,营造节日气氛,凝聚人心;举办“九九重阳节”文化宴,村内老人共同欢聚,看文化大戏,弘扬尊老敬老的优良传统;走村入户宣讲党的二十大精神、社会主义核心价值观等,定期开展“弘扬志愿精神、深化文明实践”等志愿服务品牌活动;设置丰富多彩的文化墙、公示牌、宣传语,既传递了社会主义核心价值观的基本要求,又美化了农村生活环境,已成为颇具特色的文化景观,成为美丽乡村建设的“代言人”和乡村文明的“传播者”。

文明浸润乡土,文化滋养乡情,上王营庄村在润物无声中植人民淳俗厚的新风尚,把文明乡风种进农民心田,助力乡村振兴。沐浴着新时代的阳光,上王营庄村的村民勤劳质朴、邻里互助,村子美起来了、村集体经济壮起来了、村民的口袋鼓起来了、日子红火起来了,奏出了一曲乡村振兴的华美乐章。(离石融媒)